

以《觉醒年代》为例,如何让电视剧“叫好又叫座”

中国最会讲故事的人齐聚杭州 首届西湖编剧论坛昨开幕



扫一扫
看更多
嘉宾金句

本报记者 陆芳 文/摄

昨天上午,第一届西湖编剧论坛在杭州开幕。中国最会讲故事的人齐聚西溪湿地,在这里进行为期三天的影视头脑风暴。

据悉,此次论坛的主题是“十四五”时期主题电视剧创作质量提升。

论坛的指导单位是国家广播电视总局电视剧司、中共浙江省委宣传部,论坛的主办单位是中国广播电视社会组织联合会。

此次论坛汇聚了中国最顶尖的影视编剧,可以说中国最会讲故事的人全到齐了。

这些编剧中有获得第17届金鹰奖最佳编剧奖、第19、30届飞天奖优秀编剧奖、第21届白玉兰奖最佳编剧奖的刘和平。刘和平是《北平无战事》《大明王朝1566》《雍正王朝》等高口碑电视剧的编剧,他还是中广联电视剧编剧委员会会长。

刘和平另一个重要的身份,是之江编剧村的名誉村长。刘和平在开幕致辞上说,和浙江的领导见过一次面,谈过一次话,10个月后,编剧村就造好了。可见浙江人“说到做到,真正做事”,那总要为浙江做点什么。于是一年一度,聚集全国编剧,在浙江开编剧论坛,亦成为中广联的一件实事。

有哪些编剧大咖参加论坛? 记者在现场看到,有《大好时光》《媳妇的美好时代》的编剧王丽萍,电



论坛开幕

视剧《在一起》、电影《失孤》等的编剧彭三源。作为今年热门抗疫剧《在一起》的主创,彭三源等将出席作为现实主义题材代表作的《在一起》的研讨会。著名编剧汪海林、张永琛、余飞、马继红等也参加了论坛。大家将研讨热播的重大革命历史题材作品《觉醒年代》。

本次论坛设置了“当前电视剧创作的创新与突破”“电视剧创作理论、技法”“重大革命历史题材作品及现实主义题材作品研讨”等议题,论坛邀请了中宣部文艺局、国家广电总局电视剧司有关领导,中广联副会长李京盛、中广联电视剧编剧委员会会长刘和平、中国文艺评论家协会副主席尹鸿等中广

联组织来杭的省外专家编剧。程蔚东、黄亚洲等本省实力作家、编剧及中青年作家代表,浙江影视集团、华策影视、横店影视、佳平影业等影视创作生产代表单位主要负责人齐聚一堂,共同探讨如何用电视剧讲好中国故事,为推动“十四五”时期电视剧高质量发展聚力汇策。

近年来,浙江电视剧创作生产保持良好的发展势头,推出了一批思想性、艺术性、观赏性俱佳的优秀电视剧。近两届中宣部“五个一”工程评选中,共有7部作品获奖,《外交风云》《鸡毛飞上天》《麦香》《在远方》等一批浙产电视剧叫好又叫座,“影视浙江”已经成为一张靓丽的文化金名片。

面向全省高校发出征集令——

第二届“思政星课堂”,请你选出心中的“大神”



本报讯 在浙江的高校校园里,有着许多思政课“大神”的传说,不仅一课难求,还“红人”辈出。这些学生们最喜爱的高校优秀思政课老师们的思政课,选课基本要“秒杀”拼手速。

为了让更多人认识这样的“网红”,浙江省第二届“思政星课堂”来了! 即日起,我们将面向全省高校开展第二届“思政星课堂”——我最喜爱的思政课老师推介宣传活动。

思政课怎样让学生喜爱? 第一届优秀老师们来支招

2019年,第一届“思政星课堂”——我最喜爱的思政课老师推介宣传活动,得到了广大高校和思政课老师的广泛关注和积极参与,并引发社会热烈反响。

从教超过30年的“骨灰级”资深教授,风格时尚接地气的“小鲜肉”讲师;经验丰富、学识广博的高校院长……上届活动最终评选出10名“我最喜爱的高校优秀思政课老师”,另10位教师被评为“高校优秀思政课老师”。

作为学生们眼中的明星老师,怎样才能把思政课上得让学生们喜爱? 对于这个问题的回答,获奖老师们最有话语权。

浙江传媒学院王一婷荣获了第一届“我最喜爱的高校优秀思政课老师”称号。王老师说:“专业课

堂上进行思政教育,不能用非常生硬的灌输手段,老师自己应首先表现出对学生的关爱、对专业的热爱,并通过‘润物细无声’的方式把社会主义核心价值观融入到教学中,让学生对这片土地、对祖国人民产生深厚的感情,激发奋进的青春力量。”

对于今年新报名的思政老师们,王一婷老师建议道,“思政课程要在课程本体知识能力目标的基础上,深度精准挖掘育人目标,在备课过程中广泛搜集整理相关素材,在课堂教学活动中珍惜把握育人灵感和契机。”

回顾两年前的比赛现场,同样荣获第一届“我最喜爱的高校优秀思政课老师”称号的浙江工业大学张子玉老师表示,要做一名合格的新时代思政青年教师,除了自己读书与思考,还要“讲”与“写”。

张子玉老师介绍说,“写”出来的文章和著作,有论点、有论据、有论证,言之有物,持之有据;“讲”给学生的内容,要注重分析和论证,可以更为自由地展现求索的困惑和思想的历程,充分展现出“讲”的特色和魅力。

浙江中医药大学邓中裕老师,也是第一届“我最喜爱的高校优秀思政课老师”,他说,作为思想政治教育主渠道和主阵地的守护人,思政课教师应不断从马克思主义中国化的丰硕理论成果中汲取养分,为讲好思政课提供理论底气。老师们要积极展现中国特色社会主义事业取得的伟大成就,为讲好思政课提供现实支撑。主动顺应时代变化,创新教

学方式方法,关注学生真实需求,让思政课“配方”更先进、“工艺”更精湛、“包装”更时尚。

今年活动有新意 “高校思政课天团”将全省巡讲

政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正,把思政课上成“网红课”,在校内外圈粉无数,叫好又叫座……如果你们学校就有这样的思政课老师,快来推荐吧。

本次活动由浙江省委宣传部、省委网信办、省教育厅联合主办,天目新闻客户端、钱江晚报、《浙江共产党员》杂志社、浙江电视台教科影视频道承办,“学习强国”浙江学习平台协办。

活动将组织全省100多所高校,通过学校推荐、专家初评、网络投票、主办单位评定、现场颁奖等5个环节,推选出10名“我最喜爱的高校思政课老师”和10名“高校优秀思政课老师”。届时,获奖老师们的思政课将在天目新闻、钱江晚报·小时新闻等各大新媒体平台进行推广,老师们还会组建“高校思政课天团”赴全省高校进行巡讲,燃动全城。

同学们最喜爱谁,你们都在粉谁,谁就是C位。快快行动起来吧。我们也欢迎更多人关注这些有意义、有意思、还有点潮的思政课,为“网红”老师们点赞。

本报记者 陈素萍 通讯员 何畅 周莉